

# 低价旅游年票需以诚意换好评

《工人日报》安彦璟

“100元换5000元”“50元畅游100个景区”……临近年底，各种形式的旅游年票陆续开始发售。旅游年票的使用期限一般以年为单位，包含亲子休闲、旅游景点、郊野风光、文化研学等多种产品，年票价一般低于所含景区票价总额。

近两年，随着发售经验日益成熟，在很多城市，尤其旅游资源丰富地区，旅游年票已经成为一种常见的旅游产品。有的地区为丰富旅游年票内容，在“集纳”本区域旅游景点基础上，还将附近区域甚至全国范围内的旅游景点包含在内。

中国旅游研究院副研究员战冬梅表示，从长期来看，发行旅游年票是大势所趋，不过，不管单一城市还是区域联合，最重要的还是要体现出诚意，让潜在购买者得到真正的实惠。

## 旅游年票 使用两次就能“回本”

北京市民赵婕是旅游年票资深用户，有了孩子后，她每年都会购买多种旅游年票，如北京公园年票、人民城市年票，以及京津冀旅游年票等。

“感觉超值，100元钱的年票，能去颐和园、动物园等，而且不限次数。”赵婕告诉记者，她是一个公园爱好者，闲暇时喜欢到户外逛逛，几年前在朋友的推荐下，她购买了北京公园年票，先后“打卡”大小十几个公园。

北京公园年票包含颐和园、天坛公园、北海公园等17个北京市属公园。“虽说有的公园门票只有几元钱，各景点加起来的总门票费也不算特别高，但市属公园一般都在北京较市中心的位置，特别是有了孩子之后，年票的使用率很高，所以总体还是比较划算。”赵婕说。

在上海工作的薛静，去年通过“智慧苏州”应用程序购买了一张苏州市“休闲年卡”，年卡内包含周庄古镇、同里古镇、穹窿山等多个景区，以及温泉、游乐场等休闲场所。

“上海距离苏州很近，适合节假日旅游放松，而且200元的年卡中，多个景点单是门票费可能都要上百元，感觉捡了个大便宜。”薛静说。

## 有使用时间、 购买权限等限制

记者了解到，各地旅游年票的发行，为游客提供方便和实惠，但与此同时，一些游客反映，有的旅游年票存在限制购买人群、预约难等问题，有的旅游年票规定，部分景点在法定节假日和重大活动期间无法使用，在一定程度上降低了持卡人的使用率。

去年，孙先生所在单位与旅游公司合作，员工能以优惠价格购买该企业开发的北京市郊景点旅游年票。但他直言，眼看年票快过期，却一次



也没使用过。

“平时工作忙，加上有时加班，周末很少有时间到远的郊区玩，一般只会利用‘五一’‘十一’等小长假开车出去玩，但年票上很多景点法定节假日不能使用，这就很尴尬。”孙先生说。

薛静在使用苏州市“休闲年卡”时发现，年卡中包含很多景点，但是却没有比较有名、同时也是自己最想去的拙政园。“苏州还有一种园林年卡，里面包含了苏州这座城市的很多园林，但仅限当地人购买。”

“此外，使用年票的人要在智慧苏州的应用软件里提前预约要去的景点，一般需要提前一个星期，很方便，出去玩都是临时决定的，有时候我们想明天去，今天才想起来预约，就约不到了。”薛静无奈地说。

战冬梅在记者采访时提出，目前，旅游年票在各城市比较常见，但限制也较多，比如针对外地人员的限制，对使用时间上的限制等，还有一些年票不包含本地的高A级景区，主要是一些本身就免费的科技馆、博物馆、公园等，这在一定程度上造成公众对旅游年票的“鸡肋”评价，影响销量。

有苏州本地网友表示，以往购买苏州市“休闲年卡”，都能玩回票价，但今年因为疫情长期被隔离在外，一次也没有用过，他多次与客服沟通，希望能退卡退款或延期使用，但客服表示不允许。

## 受疫情影响 主动延长使用期限

战冬梅认为，疫情期间，近距离多频次出游成为常态，旅游年票设计者在设计和投放前，要针对游客群体进行前期需求调研，并进行科学合理设计。同时，还要注重营销宣传，采取人们喜闻乐见的途径，让本地居民和外地游客第一时间知晓。

赵婕建议，为提升旅游年票使用体验，旅游年票设计和发行方应该提供更多便利，例如，在购买和续费时可以提供线上服务，进入景区时能够联网，取消刷实体年票等操作。

据了解，为针对性应对疫情导致的出行困难，一些旅游年票发行方主动延长年票使用期限。据报道，8月份上海不少主题公园，如上海欢乐谷、上海野生动物园、上海迪士尼乐园都制定了相应的延期规则，一些通票类的年票产品选择了按月直接顺延，比如畅游上海一票通顺延了3个月。

针对现在旅游年票存在的问题，中国社会科学院财经战略研究院教授魏翔认为，旅游年票本身是一个让利于民的好举措，但在结构上还要进一步优化，要做好层次梳理，比如国有景区，不应设定本地和外地的区别，同时，建议旅游年票要优先涵盖热门景区，实现其公共价值属性，冷门景区要注重提升服务和知名度。

## 中消协提醒： 理性看待医美需求

《人民日报》齐志明

近年来，医疗美容正逐步成为一些消费者的热门选择。然而，医美行业从业者“鱼龙混杂”，暗藏不少消费风险和陷阱。中国消费者协会日前发出提醒，广大消费者要理性看待医美需求，正确选择医美机构，审慎做出医美决策。

何谓医美？根据国家卫健委发布的《医疗美容服务管理办法》相关规定，所谓医疗美容是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑。

爱美之心人皆有之。近年来，国内医美消费需求快速增长。解放军总医院第七医学中心皮肤科教授、中国整形美容协会副会长杨蓉娅介绍，随着消费水平的提高，以及国内医美技术不断进步和市场监管逐渐完善，我国医疗美容市场增长潜力持续释放，行业发展前景可期。

医美市场快速发展的同时，相关的消费纠纷也不断增多。中国消费者协会统计数据显示，从2015年到2020年，全国消协组织每年收到的医美行业投诉从483件增长到7233件。根据相关投诉数据分析，当前医疗美容存在的主要问题有：部分医美机构证照不齐全，未取得医美经营许可或超范围经营；机构工作人员不具备执业资格，操作不规范；医疗产品渠道不明，部分医美机构使用假货、水货针剂以及山寨设备等；医美效果难以评估，服务质量与消费者预期仍有较大差距。

在中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江看来，当前医美消费有两大突出问题。一是模糊定价违规收费。医美从业人员资质信息、医美服务项目和服务价格的公示情况是消费者在接受医美服务前最想了解的，但部分医美机构不按规定公示或仅提供模糊价格，如公示价格区间而不公示确定价格，严重侵犯消费者的知情权。二是医疗美容安全堪忧，风险警示不足。医美机构场所内经常悬挂各种医美治疗前后对比图，夸大手术效果，只字不提手术风险，导致消费者只追求手术效果而忽视医疗手术风险。

当前，我国医美市场的监管治理体系正在逐步完善，如何更好规范市场秩序、保护消费者合法权益？

陈音江建议，医美经营者要把消费者权益放到首位，诚信守法经营，严格按照相关法律法规开展相关经营活动。比如，平台要完善规则措施和加强审核管理，尤其是严查各种医美虚假夸大宣传行为；医美机构要公示经营资质及服务信息，为消费者提供安全可靠的医美服务；开展合规营销，不做夸大其词或其他误导性的宣传。

中消协提醒广大消费者，医美消费事关自身健康，应慎重选择。

选择正规机构。消费者在选择医美机构时，可以通过卫生部门的官方网站，查验医美机构相关经营证件是否合规、有效，了解医生是否具有医师资格证书和医师执业证书等相关信息。

仔细审查合同。在签订医疗美容合同时，应当仔细阅读相关条款是否合理，除了检查医疗机构和操作医师是否具有相关资质以外，还应检查麻醉、场所消毒、药械使用等各项目的标准和收费标准，确保自身的知情权与选择权。

全面了解风险。在医疗美容前，消费者应当对所做项目的信息和内容充分掌握，与主诊医师充分沟通，知悉该项目的风险性与禁忌症。

此外，中消协还建议，消费者应留存好消费凭证，在医美消费过程中，如果遇到权益受损问题，应当及时有效维权。

